



→ 学生们参加2025年海南省全国科普月主场活动。  
海南日报全媒体记者 陈元才 摄

机器人在儋州市体育馆弹钢琴。海南日报全媒体记者 陈元才 摄



# AI互动、航天探秘……首个科普月“氛围感拉满”

■ 海南日报全媒体记者 邱江华

## 炫酷的科学派对

### 当孩子遇上下棋机器人

人类和机器人下棋，谁能赢？一个萌趣十足的AI下棋机器人吸引了众多观众围观。机器人机械臂灵活伸展，通过磁吸方式精准取放棋子，动作流畅自然。一名学生在棋盘前与机器人展开五子棋对决。

日前，海南省全国科普月主场活动在儋州市体育馆举行，这是活动现场的精彩一幕。此次主场活动设置“新质生产力”科技创新成果展，近100家单位带来1000多件展品，通过实物展陈、全息投影、互动装置等多元方式展示南繁育种、深海科技、航空航天、生态环境、数字经济、气象科学等领域的科技创新成果。

出现在活动现场的架子鼓机器人同样备受瞩目。观众在电子屏上选好歌曲后，机器人立刻进入“工作状态”，机械臂持鼓槌精准落下，节奏稳定有力，悠扬乐声在体育馆内回荡。不少观众举起手机记录这个有趣场景，还有孩子跟着音乐节奏摇摆，现场氛围热烈。

一名学生好奇地问：“机器人是如何看懂乐谱的呢？”活动现场工作人员王立民解释，依托先进的软件算法，机器人犹如拥有一个“超级大脑”，能够精准解析乐谱，并灵活控制头、手、脚等部位每个关节的运动。未来，他们将朝着机器人的更深入领域进军，努力让机器人的动作、表情更接近人类，带来更逼真的互动体验。

“这些科技产品真丰富”“大开眼界，学到很多新知识”……此次活动让我省众多中小学生大开眼界。洋浦实验小学五年级学生张桓兴奋地说：“以前只在课本和电视里见过这些高科技产品，今天能亲身体验，跟机器人下棋、看它打鼓，太神奇了！我希望自己长大后也能制造出这么厉害的机器人！”

### 科普互动“零距离”

9月，我省科普活动持续“在线”——全省各地各部门围绕科技创新、乡村振兴、卫生健康

康、食品安全、防灾避险等社会热点，累计开展765场次科普活动，用丰富多彩的科技体验活动点燃大众对科学的热情。

日前，海口市首个“全国科普月”启动仪式暨第二届海口市中小学科技节在海南省博物馆举行。海南本土黎族传统乐器、古籍及修复工具展陈、AI魔法学院原创课程等科普互动体验，实现“政府部门+高校+科普教育基地+科学实验室”多维联动，让科技变得更加“触手可及”。

在活动现场，观众们感受到雕版印刷术的文化魅力。他们跟着工作人员学习上墨、敷纸、按压等，制作具有中华优秀传统文化元素的图纸。“非常有趣，我从中体会到古人的印刷智慧。”海口市第三十三小学四年级学生王崇亦难掩兴奋之情。

据介绍，在首个“全国科普月”，我省各地依托地域文化、产业优势与群众需求，打造差异化科普场景，通过三亚北斗定位闯关乐跑亲子赛、文昌航天科普进校园、万宁咖啡科普研学、陵水机器人设计大赛、琼中热作科普进校园等活动，让科普资源下沉基层，科普服务惠及群众。

“省科协致力于打造具有海南特色的科博品牌，所有活动紧密围绕本省科技创新与产业布局展开。系列科普活动旨在持续提升公民科学素质，为海南自贸港培育创新沃土。”省科协有关负责人表示。

### 点燃科技创新梦想

从全国“科普日”到“科普月”，改变的是活动举办时间，不变的是活动使命——提高全民科学素质。

海南日报全媒体记者近日从省科协获悉，2024年进行的第十四次中国公民科学素质抽样调查结果显示，海南公民具备科学素质的比例达12.1%，较2023年的10.67%提高了1.43个百分点，是近年来全国提升最快的省份。

在青少年科学素质提升方面，我省注重“科普+教育”，将科学精神和创新思维融入教育教学全过程，推动基础教育与科学普及协同发展，培养更多具有创新能力的后备人才。

近期，除了高标准开展全国科普月活动外，省科协还联合省委文明办、省教育厅、团省委等部门共同主办“万名大学生基层科普行”活动，覆盖受众20余万人次。

在赛事方面，省科协举办“奥秘万千·海南省青少年科普知识大赛”、全国中学生五项学科竞赛海南联赛活动、海南省青少年科普小先生表演比赛、海南省青少年机器人竞赛等赛事，吸引全省中小学生踊跃参加。

近年来，海南代表队在各大重磅赛事中屡创佳绩。2024年，来自海口中学的钟正代表我国参加第56届国际化学奥林匹克竞赛获得金牌，这是海南省第一枚五大学科竞赛国际金牌。今年，在第39届全国青少年科技创新大赛上，海南代表队2名选手荣获大赛最高荣誉“中国科协主席奖”，1名选手获“格科专项奖”，创海南代表队参赛历史最佳纪录。



孩子们用3D打印笔绘画。  
海南日报全媒体记者 周达延 摄

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰  
实习生 张紫施

“春风又绿江南岸，明月何时照我还？”时而水袖翩跹，时而踮脚转步，身着琼剧戏服的小身影在聚光灯下辗转腾挪。琼剧的独特唱腔在童声演绎下声声绕梁，赢得现场观众阵阵掌声。

日前，2025年海口市美兰区小学古诗词琼剧戏歌课程试点推广活动教学成果汇报演出举行，6所试点小学师生参加，集中展示半年来课程试点教学成果。

作为海南本土文化的瑰宝，琼剧拥有数百年悠久历史，是我国非物质文化遗产。近年来，由于受到娱乐方式多元化的冲击，琼剧面临剧本老化、本土观众流失等问题。新生代对琼剧缺乏了解，也进一步加剧了琼剧传承面临的挑战。

据介绍，今年，在海口市美兰区委宣传部、美兰区教育局的支持下，2025年美兰区小学古诗词琼剧戏歌课程试点推广活动在大致坡镇中心小学、灵山镇中心学校等6所公立学校开展。此举旨在探索古诗词与琼剧艺术相融合的教学新模式，让学生在琼剧戏曲旋律中增进对中华优秀传统文化的理解。

在汇报演出活动现场，6所试点学校学生分两轮进行风采展示，为观众献上一场融合经典诗词与琼剧雅韵的文化盛宴。



演节自《赠汪伦》。  
海口市美兰区大致坡镇中心小学学生表  
演。海南日报全媒体记者 党朝峰 摄

# H 跟着诗词读东坡

## 缥缈孤鸿影

■ 阮忠

《卜算子·缺月挂疏桐》题为“黄州定慧院寓居作”，清人王文诰认为其写作时间是元丰五年（1082），但东坡在黄州的居住地初为定慧院，再迁临皋亭、雪堂，元丰五年已在自建的雪堂了，所以这首词应作于元丰三年（1080），即他到黄州的第一年。题中的定慧院，据说在黄州城东南。

东坡在黄州写的第一首诗是《初到黄州》：“自笑平生为口忙，老来事转荒唐。长江绕郭知鱼美，好竹连山觉笋香。逐客不妨员外置，诗人例作水曹郎。只惭无补丝毫事，尚费官家压酒囊。”这首诗有东坡刚到黄州时的新奇感，但更多的是次谐嘲平生为生计忙碌，却落得被贬谪的命运，只能做一个无补于世事的诗人。他那时45岁，正当壮年，内心情绪复杂。

这首《卜算子·缺月挂疏桐》完全不同于东坡《初到黄州》流露出来的心情，全词如下：

“缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影。

惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。”

东坡笔下的月，既有密州时“千里共婵娟”（《水调歌头·明月几时有》）的一轮明月，又有“缺月挂疏桐”（《卜算子·缺月挂疏桐》）的一弯缺月。月未满，悬挂在稀疏的梧桐树上，暗示这首词写于梧桐落叶的秋天。“漏断”说的是计时的漏壶水滴已尽，正是夜深人静之时。东坡所说的“人初静”，这“人”指他人，不是指东坡自己。

东坡曾在《寓居定慧院之东，杂花满山，有海棠一株，土人不知贵也》一诗中，说海棠“雨中有泪亦凄怆，月下无人更清淑”。海棠在静夜下更显清新秀美，是月下一绝。他还在诗中说“江城地瘴蕃草木，只有名花苦幽独”，这幽独说的是海棠花，在《卜算子·缺月挂疏桐》这首词中则化为东坡所问的“谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影”。他所说的幽人是指当时的自己，并非有读者认为的邻家女子。东坡把自己喻为一只孤鸿，空旷的苍天和朦胧的夜色更衬托凸显出这种孤独，仿佛唐代诗人陈子昂在《登幽州台歌》里彰显的既不见古人、又不见来者的天地间孤独者。

《卜算子·缺月挂疏桐》这首词的下阙说“惊起却回头，有恨无人省”。放眼中世间，有谁能完全理解东坡呢？这样的孤独之叹，不是他一人独

海口市第三十四小学学生首个登场，以婉转悠扬的琼剧旋律吟唱出《回乡偶书》《嫦娥》《九月九日忆山东兄弟》三首诗歌。紧随其后的海口市白沙门小学学生带来《春晓》和《泊船瓜洲》两个表演节目。他们通过琼剧特有的唱腔，既勾勒出“春眠不觉晓”的生机盎然，又传递出“明月何时照我还”的绵长乡愁，让观众在曲调婉转间感受古典诗词与琼剧戏曲相融合的独特的韵味。

对于许多海南学生来说，深入接触琼剧表演，也是一场深入探索本土文化之旅。“学习琼剧很有趣。我之前不会说海南话，但在老师近半年的指导下，我逐字逐句学习海南话发音，现在已经能为家里人表演琼剧节目了。”灵山镇中心学校四年级学生黄舒琪说。

黄舒琪的同班同学黄筱芸是海口人，家中长辈都喜欢听琼剧。在家庭的耳濡目染下，她也爱上了极具本土文化韵味的琼剧。“用琼剧曲调把古诗词唱出来，让我们学习古诗词的过程变得更加有趣。”黄筱芸说。

海口市美兰区委宣传部相关负责人表示，此次活动既是美兰区“戏曲进校园”的阶段性成果检验，也创新了传传统的传承路径，助力学生在艺术熏陶中提升戏曲素养与文化认同，为琼剧培养潜在受众与后备人才，进一步拓宽了传统琼剧文化在校园中的传播。



民国十年(1921)金拱北临东坡居士像。  
浙江图书馆藏